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DISSERTATION S'APPUYANT SUR UN DOSSIERDOCUMENTAIRE 

PROPOSITION DECORRIGÉ 

Sujet :Les politiques de soutien à la demande globale permettent-elles deluttercontre 
le chômage? 

 
Programmeofficiel:Regards
croisés 
2. Travail, employ, chômage 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Attentes essentielles: 
Notions Taux de chômage, demande anticipée,chômage,demande 

globale. 
Mécanismes   -

Lespolitiquesdesoutienàlademandefavorisentlacroissanceéco
nomiqueetpermettentdeluttercontrelechômagedansuneperspe
ctive keynésienne. 
-Ces politiques sont diverses : mesures en faveur  desménages,des 
entreprises, politique de relance desÉtats. 
-Les politiques de soutien à la demande présentent  deslimites. 

Et / ou 
-Le chômage est un phénomène multiforme, 
d' t liti ' è t f i  l  d té   

Savoir-faire 

 

- Lecture et interprétation d'une sériechronologique. 
- Lecture et interprétation d'un tableau doubleentrée. 
- Lecture et interprétation de données enpourcentage. 
- Calculs (même simples pour effectuer des comparaisons.) 

Thèmeset 
questionnements 

Notions Indicationscomplémentaires 

2.2Quelles Flexibilitédu Afindemontrerqueladiversitédesformeset 
politiquespour marchédu desanalysesduchômageexpliquela 
l'emploi? travail,tauxde pluralitédespolitiques,onanalyserales 

chômage,taux politiquesmacroéconomiquesdesoutiende 
d'emploi, lademandeglobalepourluttercontrele 
qualification, chômagekeynésien,lespolitiques 
demande d'allégementducoûtdutravailpourlutter 
anticipée, contrelechômageclassique,lespolitiques 
salariat, deformationetdeflexibilisationpourréduire 
précarité, lacomposantestructurelleduchômage. 
pauvreté. Onsouligneraquelespolitiquesdel'emploi 

sontaussifondéessurlapriseencomptedu 
rôledutravailetdel'emploidansl'intégration 
sociale.Onsedemanderaenquoicelien 
entretravailetintégrationsocialeestfragilisé 
parcertainesévolutionsdel'emploi. 

Acquisdepremière:chômage,productivité, 
demandeglobale,politiquemonétaire, 
politiquebudgétaire,rationnement. 
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Exploitation possible des documents: 
Document1 - Le document met en avant les principales composantes dela 

demande globale : consommation des 
ménages,investissementdesentreprises,dépensesdel'État,dema
ndeextérieure. 
Corrélationpositiveàétablirentreleniveaudelademandeglobaleet le 
niveau de la croissance économique. 
Contribution  des différentes  composantes  de  la demandeglobale 
à la croissance économique (consommation et investissement). 
Ex : Quand la consommation augmente, effet positif sur la 
croissance. 

Document2 Le document présente les évolutions de la croissanceéconomique 
et du taux dechômage. 
Onremarquelaprésencedenombreusespériodesoùlesdeuxévolution
s sont corrélées de manière positive (ex.1997-2001,2008-2009). 

Et /ou 
Parfois le 
chômagesemaintientàunniveauélevémalgréunecroissanceéconomi
quesoutenue  (ex.2003-2006). 
 

Document3 -Les politiques actives sont diverses et permettent de luttercontrele 
chômage. 
-Lessoutiensaux revenus ont un effet positif sur le niveau de 
lademandeglobale,vialaconsommation,etpermettentdenepasagg
raverlacrise. 
-Le document peut aussi être utilisé comme une 
justificationàd'autres politiques de l'emploi.  
 

Document4 - Ce document montre un effet de la baisse du coût du travail  
- Ex : l'emploi non-qualifiéen France et les mesures d'allégement de 

cotisationspatronales. 
- Onconstatequecesmesuresd'allégements'accompagnentd'uneaug

mentation du nombre d'emploisnon-qualifiés. 
- Des mesures d'allègement du coût du travail peuvent doncêtre 

nécessaires pour lutter contre certaines formes dechômage. 

 
 
 

Problématique possible: 
 

Les politiques de soutien à la demande permettent-elles toujours de diminuer letaux de 
chômage ? Sont-elles adaptées à toutes les formes de chômage ? 
La reformulation de la problématique n’est pas attendue sur ce sujet. 
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Propositiondepandétaillé: 
1) Les politiques de soutien à  la Il)   Les   politiques   de   soutien   àla 
demande sont efficaces 
pourluttercontre lechômage. 

demande sont parfoisinadaptées. 

A) Le chômage peut 
s'expliquerparune insuffisance de 
lademande. 

A) Les politiques de soutien 
àlademande sont inadaptées 
pourluttercontre un 

 • Le rôle de la demande 
anticipéechezKeynes : les 
anticipationsnégativesdesentreprises
entermededébouchés les incitent à 
réduireleurproductionetà 
reporterleursinvestissements ce 
quijouenégativement et surl'emploi. 

• Lafaiblessedelaconsommationetdel'in
vestissement se traduisent 
paruneaugmentation des taux 
dechômage(document 1 et2). 

• Sur certaines périodes, 
lacorrélationnégative entre 
croissance etchômagene semble pas 
avérée (document2). 

• Si le chômage est dû à un 
coûtdutravail trop élevé ou à des 
rigiditéssurle marché du 
travail(chômageclassique), les 
dépenses de soutienàla demande ne 
se traduisentpasforcément par des 
créationsd'emploi. 

• D'autres politiques permettentdelutter 
contre ce type 

  
  

B) Des politiques de relance 
delademande permettent de 
stimulerlacroissance économique et 
deréduirelechômage. 

B) Des politiques qui n'ont 
pasd'effetsur la dimension 
structurelleduchômage. 

• Des  politiques de relance visentà
 stimuler laconsommation 
etl'investissement.Des mesures 
desoutienauxménages etaux
 entreprisespeuvent par exemple être 
misesenœuvre. 

• Ces mesures sont favorables 
àlacroissanceéconomique. 

• La croissance économique 
permetlaréduction du chômage en 
agissantsurcette composante « 
keynésienne»(document2). 

• Le chômage structurel est lié 
àdesdifficultés d'ajustement du 
marchédutravail. Il peut être dû 
àuneinadéquation entre 

 
  

recherchées par les entreprises 
etlesqualifications des 
travailleurs.Lespolitiques de soutien à 
lademandeglobale sont alors 
inefficacespourluttercontrecettecomp
osantestructurelle duchômage. 

• Despolitiquesactivesdiversespermett
ent de lutter contre ce 
typedechômage, par exemple, 
despolitiquesde formation 
(document3). 
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ÉPREUVECOMPOSÉE PROPOSITION  

DECORRIGÉ 

 
Premièrepartie:Mobilisationdesconnaissances 

 
 

Question1:QuellessontlescaractéristiquesdelastratificationsocialeselonMaxWeb
er?(3points) 
Thèmeduprogramme:Sociologie 
1. Classes, stratification et mobilitésociales. 
1.1. Comment analyser la structure sociale? 

 
Réponse possible:1 point par ordre avec une explication (0,5 si l’ordre est cité 
sans explication) 

 
Max Weber propose une analyse multidimensionnelle de la stratification sociale.Onpeut 
classer les individus dans différents ordres hiérarchiques. 
L'ordre économique permet de regrouper les individus au sein de classes 
socialesquirassemblentceuxquipartagentunemêmesituationéconomique(revenu,patrimoi
ne,accès auxbiens). 
L'ordre socialpermet de rassembler les individus qui partagent un même 
prestigeausein de groupes de statut. 
Enfin, l'ordre politique réunit les individus qui disposent d'un même niveau 
depouvoirdans despartis. 
 

 
Question 2 : Présentez deux éléments permettant de différencier 
leslogiquesd'assurance et d'assistance en matière de protection sociale. (3points) 
Thème du 
programme:Regardscroisés 
1. Justice sociale etinégalités. 
1.1. Comment les pouvoirs publics peuvent-ils contribuer à la justice sociale? 

 
Réponsepossible: 

 
On peut distinguer les logiques d'assistance et d'assurance à partir 
desélémentssuivants: 
1,5 point pour chaque élément expliqué (2 au choix) : 
- Les bénéficiaires potentiels; 
- Les conditions d'obtention des prestations; 
- Le mode de financement; 
- La nature et les caractéristiques 

desprestations.Un exemple de réponse: 

La protection sociale repose sur deux logiques différentes : une logiqued'assuranceet 
une logiqued'assistance. 

 
 
- Les bénéficiaires potentiels: Danslalogiqued'assurance, 
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lestravailleursayantcotisépréalablementsontprotégéslors de la réalisation de risques sociaux qui 
entrainent une perte de revenu(maladie,chômage, famille, vieillesse). La logique d'assistance 
fonctionne différemment :ellegarantit à ceux qui en ont besoin le droit à disposer d'un minimum de 
ressources.Iln'est donc pas nécessaire d'avoir auparavant cotisé mais il faut 
remplircertainesconditions de ressources (faible niveau deressources). 

 
- Les conditions d'obtention des prestations :  Dans le cadre d'une logique 

d'assurance, les travailleurs confrontés à 
laréalisationd'unrisquesocialtouchentalorsdesprestationssocialescontributivesetfinancéespa
r les cotisations versées. Au contraire dans la logique d'assistance, lesprestationsversées 
sont non-contributives, on parle de minima sociaux. Elles sont financéesparl'impôt. 

 
- Le mode de Financement : Dans le cadre d'une logique d'assurance sont financéespar 

les cotisations versées. Dans la logique d'assistance, lesprestationsversées sont 
financéesparl'impôt. 

 
[Le candidat a le libre choix des deux éléments àtraiter] 
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Deuxième partie (4 points) : Étude d'un document 
 

Vous présenterez le document puis montrerez les déterminants de lanégociation 
dans  lesentreprises. 

 
Réponse possible: 
 
 
 
Présentationdu 
document1 
point 

Le document est un tableau intitulé « 
Négociationsengagéesdanslesentreprisesen2015selonlataillede
sentreprises,laprésenced'undéléguésyndicaletlesecteurd'activité
».PubliéparlaDARESenoctobre2017,ilprésentelapart,en%,desent
reprises 
etdessalariésconcernésparaumoinsunenégociationetletauxd'abo
utissementdecesnégociations.Ilporteuniquementsurlesentreprise
sde10 salariésouplusdusecteurmarchandnonagricole. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Collecte 
ettraitementd
el'information 

- 1 point par 
déterminant 
accompagné 
d’une donnée 
chiffrée. 

 
 

La tenue de négociations dans les entreprises 
estdéterminéepar: 

 
- La taille des entreprises : plus les entreprises sont 

grandesetpluslanégociation 
estfréquente.Pourlesentreprisesde500salariés ou plus cette 
part s'élèveà93,1%. 

- Le secteur d'activité : l'industrie est le secteur qui 
négocieleplus.23,1%desentreprisesdusecteurontnégociéaumo
insunefoisen2015. 

- La présence d'un délégué syndical : 86% desentreprises 
ayantundéléguésyndicalontnégociéaumoinsunefoisen2015 ce 
qui a concerné la quasi-totalité des salariés decesentreprises. 
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Troisième partie : Raisonnement s'appuyant sur un dossier 
documentaire(10points) 

 
Sujet:Àl'aidedevosconnaissancesetdudossierdocumentaire,vousmontrerezcomm
entlefacteurtravailcontribueàlacroissanceéconomique. 

 
Programme 
officiel:Scienceéconomique 
1. Croissance, fluctuations etcrises 
Thèmesetquestio
nnements 

Notions Indications complémentaires 

1.1 Quellessont PIB,IDH, En s'appuyant sur le programmede 
les sources dela investissement, première, on s'interrogera  sur  l'intérêt etles 
croissance progrès limites du PIB. L'étude de sérieslongues 
économique? technique, permettradeprocéderàdescomparaisons 

croissance internationales.  À  partir d'uneprésentation 
endogène, simple de la fonction de production,on 
productivité exposera la manière dont lathéorie 
globaledes économique analyse le processusde 
facteurs,facteur croissance. On fera le lien entrela 
travail,facteur productivitéglobaledesfacteursetleprogrès 
capital. technique et on introduira la notionde 

croissance  endogène  en  montrantque 
l'accumulation du capital, sousses 
différentes formes participe à l'entretien dela 
croissance. On mettra l'accent sur le rôledes 
institutions et des droits depropriété. 

Acquis de première :facteursde 
production, production marchande etnon 
marchande,valeurajoutée,productivité, 
institutions,droitsdepropriété,externalités. 

 

Attentesessentielles: 
Notions -  PIB, productivité globale des facteurs, facteur 

travail,progrèstechnique. 
Mécanismes - Le travail contribue à la croissance par le biaisde 

l'augmentation de la quantité de travail  
- Le travail contribue à la croissance par le biaisde 

parl'amélioration de sa « qualité », de saproductivité. 
- L'accumulationdecapitalhumainestfavorableàlacroissanceéco

nomique. 
 

Savoir-faire - Représentationgraphique. 
- Lecture de taux devariation. 
- Lecture des contributions des facteurs de production 

àlacroissance. 
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Exploitationpossibledesdocuments: 
Document1 -

Mettreenévidencelerôleducapitalhumaindanslacroissanceéco
nomique : l'augmentation du niveau de qualification 
etdecompétence améliore la qualité du travail et le 
rendplusefficace. 

 
Document2 - Faire apparaitre la contribution du facteur travail 

àlacroissanceéconomique. 
- Distinguer les modes de croissance selon les pays(Nouvelle 

Zélande ou Royaume –Uni face à a France) 

Document3 - 

 Faireapparaitreunecorrélationpositiveentrel'évolutiondelapro
ductivitédutravailetl'évolutionduPIB. 

  
 
 

Raisonnement possible: 
 
- Le facteur travail contribue à la croissance, car l'augmentation de la 

quantitédefacteurs de production mobilisés permet d'augmenter les quantités 
produites.Cetterelation apparait dans la fonction de production qui met en relation 
la quantitédefacteur de production utilisée et la quantité maximale qu'elle permet 
deproduire.L'augmentation de la quantité de travail peut provenir d'une 
augmentation delapopulation et du taux d'emploi ou du nombre d'heures 
travaillées. Dans ledocument2 on constate par exemple que le facteur travail 
contribue à la quasi-totalité delacroissance économique au Royaume-Uni en 2016 
: sur une croissance annuellede2%, 1,9 point est attribuable à l'accumulation du 
facteurtravail. 

 
Lefacteurtravailpeutégalementcontribueràlacroissanceparl'augmentationdesoneffica
cité.Laproductivitédetravailmesurel'efficacitédufacteurtravail.Ledocument3faitbienap
paraitreunecorrélationpositiveentrelacroissanceduPIBetcelledelaproductivitédutravai
l. 

 
Cette productivité n'est qu'apparente car le travail doit être combiné avec 
lecapitalpourproduire.Sonefficacitédépenddoncdelamanièredontilestcombinéaufacte
urcapital (document 1). L'augmentation de l'intensité capitalistique 
permetd'ailleursd'augmenter l'efficacité du facteur travail. L'augmentation de la 
PGF, qui est une mesure du progrès technique est 
doncsourcedecroissanceéconomique(document2). 

 
L'améliorationdel'efficacitédufacteurtravailpeutêtreanalyséeentermesdecapitalhumai
n, c'est-à-dire l'ensemble des savoirs, savoir-faire et, au-delà, 
touteslesdispositionsdutravailleurquiluidonnentunecertaineefficacitédanslaproductio
n.En 
accumulantducapitalhumain,uneéconomieaugmentelacapacitédestravailleursàcréer
unevaleurajoutéeplusélevéeetàinnover.Enretourlacroissanceéconomique
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génère de nouvelles ressources qui favorisent l'accumulation du 
capitalhumain(document 1). Elle est donc à l'origine d'une croissance. 

 
 
[Tous les éléments présentés ne sont pas attendus ducandidat] 
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ENSEIGNEMENT DE SPÉCIALITÉ : Sciences sociales et 

politiquesPROPOSITION  DE CORRIGÉ  SUJETA 

 
Sujet : Montrez que diverses organisations contribuent au fonctionnement dela 
démocratie. 

 
Programme officiel: 
Thème: 
1. Lesystème politique démocratique  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Attentes essentielles: 
Notions Organisations  politiques, société civile orqanisée, qrouped'intérêt. 
Mécanismes - Présentez la contribution des partis politiques  aufonctionnement 

de ladémocratie. 
- Présentez la contribution de la société civile organisée

 aufonctionnement de ladémocratie. 
Savoir-faire - Lecture et interprétation d'untexte. 

- Lecture et interprétation d'unschéma. 
 

Exploitation possible des documents: 
Document1 - Texte reprenant les grandes fonctions des partis politiques 

danslecadre du fonctionnement de la démocratie : fonction de 
politisation de l'opinion politique ;fonction de sélection descandidats. 

- On mettra également en avant le rôle des partis 
politiquespourl'expressionde l'opposition. 

Document2 - Cedocuments'intéresseauxactionsdelobbying(influence)quepeutme
ner la société civileorganisée. 

- On y voit les organisations (associations, 
syndicats,groupesd'intérêt influencent la vie politique.) 

 

 

Thèmeset 
questionnements 

Notions Indicationscomplémentaires 

1.3Quelleestla Mobilisation Onétudieralacontributiondespartis 
contribution électorale, politiquesàlamobilisationdesélecteurset 
des sociétécivile àlapolitisationdecesderniers.On 
organisations organisée, évoquera,àpartird'exempleshistoriquesou 
politiquesau grouped'intérêt. comparés,lacontributiond'autres 
fonctionnement organisations(syndicats,associations, 
dela groupesd'intérêt)aufonctionnementdes 
démocratie ? démocratiesactuelles(coopération, 

contestationetinfluence). 
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Réponsepossible: 
 
- Les partis politiques jouent un rôleimportant... 

• Les partis politiques permettent le fonctionnement de la démocratie : 
ilsontévidemment comme premier objectif la conquête du pouvoir politique 
etsonexercice c'est à dire une fonction électorale ; Ils sélectionnent les 
candidatsetle personnel politique ; ils élaborent des programmes basés sur 
desidéespolitiques ce qui permet de contribuer à la formation de l'opinion 
publique etàla structuration du vote, fonction reconnue dans la constitution : « 
Les partisetgroupements politiques concourent à l'expression du suffrage » 
(document1). 

• Les partis politiques assurent également la légitimité de la démocratie 
:lespartis d'opposition proposent une alternative aux mesures mises en 
œuvreetpeuvent assurer une fonction tribunitienne afin de donner la parole à 
ceuxquisont exclus du jeu de la représentation (document1). 

 
- ... Mais d'autres organisations politiques concourent également 
aufonctionnementde ladémocratie. 

• La société civile organisée participe  au contrôle  politique  des  
gouvernantsparlebiaisdetroisgrandesstratégies:lacontestation(ennecollaborantpas
aveclepouvoirpolitiquemaisens'yopposantafinquel'onprenneencompteleursrevendi
cations),l'influence(enentretenantdesliensd'interconnaissanceavecle personnel 
politique et en recourant au lobbying - document 2)  et lacoopération (en 
participant à la mise en œuvre des politiquespubliques). 

• Plusieurs organisations peuvent mettre en place ces stratégies 
:lesassociations, les syndicats et les groupes d'intérêt (document2). 

 
 
. 
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ENSEIGNEMENTDESPÉCIALITÉ:SciencessocialesetpolitiquesPROPOSITIO

N DE CORRIGÉ SUJETB 

Sujet  : Le vote sur enjeu suffit-il à expliquer  le comportement  électoral ? 
 

 

uestionnements 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Attentes essentielles: 
Notions Vote sur enjeu, variables  lourdes du comportement électoral. 
Mécanismes - La notion de vote sur enjeu sera expliquée. 

- Le maintien du poids de certainesvariableslourdessur l'orientation 
électorale permet de nuancer l'importance duvote 
surenjeu. 

- Les principaux résultats de la sociologie de l'orientationélectorale 
seront présentés (poids de la variable religieuse, vote 
declasse,etc...). 

Savoir-faire Lecturedeproportionen%. 
 
 

Exploitation possible desdocuments: 
Document1 - L'importance du vote sur enjeu peut être nuancée par le poids 

de certaines variables  lourdes qui restent explicatives du vote. 
Document2 - Le document met en évidence que certains enjeux ont pu exercer 

une influence sur le choix du vote des électeurs 
durantlacampagneprésidentiellede2017.Lesprincipauxenjeuxcités
parlesélecteurspourlesecondtoursont:l'Europe,l'emploietlalutte 
contre le chômage, l'immigration et la lutte contreleterrorisme. 

  Indicationscomplémentaires 

 
2.3Comment 
expliquerle 
comportement 
électoral? 

Participation 
etabstention 
électorale, 
variables 
lourdesdu 
comportement 
électoral,vote 
surenjeu. 

Onanalyseral'évolutiondestauxd'inscriptionsur 
leslistesélectorales,destauxdeparticipation 
et/oud'abstentionetleursdéterminantssociaux 
etpolitiques.Lesprincipauxrésultatsdela 
sociologiedel'orientationélectoraleseront 
présentes(poidsdelavariablereligieuse,votede 
classe...).L'évocationdel'émergenced'unvote 
surenjeu,influencéparlesconjonctures 
politiques(campagnesélectoralesnotamment), 
permettradeprendrelamesuredelavolatilité 
électorale. Laquestiondel'articulationentre 
médias,communicationetviepolitiquesera 
égalementabordéeafindecomprendreson 
éventuelimpactsurlesattitudespolitiques 

pratiquesetopinions. 
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Réponsepossible: 
Lesvariableslourdestraditionnellement explicatives du vote perdraient de leur poids 
au profit d'unvotedavantage orienté par les enjeux du moment. Peut-on aujourd'hui 
considérer queles 
choixdesélecteurss'effectuentsurlesenjeuxquileursemblentcentrauxetlapositiondes 
différents candidats sur ces enjeux, indépendamment des 
caractéristiquessocioéconomiques des électeurs? 

 
1) Il semble qu'on assiste au développement du vote surenjeu. 

 
- Des électeurs plus rationnels et plus « libres » selon certains analystes 
semontrentplus sensibles aux propositions des différents candidats face aux 
enjeuxperçuscomme prioritaires, d'où un vote plus volatile. Ainsi, au second tour 
desélectionsprésidentielles de 2017, les électeurs interrogés citent le chômage, 
l'Europe,l'emploi,l'immigration, l'insécurité et la lutte contre le terrorisme comme 
principaux enjeuxdel'élection (document 2). La priorisation d'un enjeu par rapport à 
un autre peut avoirun effet sur le choix d'un candidat par l'électeur et expliquer 
l'instabilité duvote. 

 
- Le positionnement des électeurs selon des enjeux considérés 
commecentrauxexpliquerait une instabilité des choix électoraux d'une élection 
àl'autre. 

 
2) Cependantl'imaged'unélecteurrationneletsedéterminantuniquementenfonctiondes 
enjeux du moment doit être nuancée en soulignant que les 
variableslourdescontinuent d'avoir une influence sur levote. 

 
- La détermination des enjeux importants et la lecture des propositions 
desdifférentscandidatssurcesenjeuxnesontpasdéconnectéesdescaractéristiquesdel'él
ecteur. 

 
- L'originesocialeetlareligioncontinuentàexpliquerlevote.Certes,levotedeclassesemble
plusdifficileàidentifier,maisonconstate qu'auxdernières électionsprésidentielles, les 
intentions de vote des employés et des ouvriers se portaientenpremier lieu sur 
Marine Le Pen, puis sur Jean-Luc Mélenchon alorsqu'EmmanuelMacron et François 
Fillon récoltaient les plus fortes intentions de vote chez lescadreset les professions 
intermédiaires. Surtout, si l'effet de l'origine sociale sur levotesemble moins lisible, la 
religion reste un facteur explicatif du vote. Ainsi, 
onconstatequepluslapratiquereligieuseestforte,pluslevoteàdroiteestmarqué(document
1). 
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ENSEIGNEMENT DE SPÉCIALITÉ : Économieapprofondie 

PROPOSITION  DE CORRIGÉ  SUJETA 

 
Sujet : Montrez comment l'aléa moral est pris en compte dans la 
gestiondessystèmes  desanté. 

 
Programme officiel: 
Thème :1.Économieetdémographie 
Thèmesetquesti
onnements 

Notions Indications complémentaires 

Quel estl'impact Répartition/capitali On s'appuiera sur les exemples des 
desvariables sation, tauxde retraites  et de la santé  en privilégiant le 
économiqueset remplacement, cas de la France. 
démographiques ratiode On exposera  les principes  de base des 
surle dépendance, deux grands types de régimes deretraite 
financementde incitations (répartition et capitalisation). On 
laprotection pécuniaires,aléa s'interrogera  sur  les  choix  possiblesen 
sociale? moral,sélection matièrederessourcesdecesrégimes,de 

adverse. taux de remplacement, de durée de 
cotisation. 
On  montrera  comment  la  gestion  des 
systèmes  de  santé  est  confrontée  àla 
question de l'articulation entre une 
régulation  marchande  et  unerégulation 
administrée:danslesdeuxcasseposent 
des problèmes d'incitation etd'asymétrie 
d'information (tarification à l'acte ou 
budget global, liberté d'installation et 
équité dans l'offre de soin, ticket 
modérateur,etc.). 
Acquis de première: 
prélèvements obligatoires, production 
marchandeetnonmarchande,asymétries 
d'information, revenus de transfert, 
solidarité, État-providence. 

 

Attentes essentielles: 
Notions Aléamoral,asymétriesd'information. 
Mécanismes - Les asymétries d'information sont à l'origine 

decomportementsopportunistes du côté de l'offre ou de la 
demande desoin. 

- Cescomportementsentrainentunaccroissementdesdépensesdesan
té. 
 

Savoir-faire Lecture de tableau à doubleentrée. 
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Exploitation possibledesdocuments: 
Document1 Le document permet de faire apparaitre les effets de 

l'aléamoralsurlarégulationdessystèmesdesanté.Ducôtédelademan
deoude l'offre de soin, les comportements sont modifiés 
:laconsommation ou la prescription médicale augmentent. 
Danslesdeux cas les dépenses de santé  augmentent  et mettent 
enpérill'équilibre financier du système desanté. 

Document2 Les ménages subissent un reste à charge : une partie deleurs 
dépensesdesoinsetdebiensmédicauxn'estpasrembourséeparlaséc
urité 
socialeetlescomplémentairessanté.Ils'agitd'unticketmodérateur 
appliqué aux médicaments et autres fraismédicaux,instauré pour 
responsabiliser le demandeur de soin et le pousseràmodérer sa 
consommation. 

 

Réponsepossible: 
 
Dansunesituationd'asymétried'information,unagentéconomiquepeuttirerprofitdel'infor
mationqu'ilestleseulàdéteniretadopteruncomportementopportuniste:on parle d'aléa 
moral. Dans le cadre des systèmes de santé cet aléa moralpeuts'exprimer du côté 
des demandeurs de soin (les patients) ou du côté des offreursdesoin(médecins)vis-
à-visdel'assurancemaladieoudesassurancesprivées. 

 
Du côté des demandeurs de soin, les individus, se sachant  assurés  
etdoncremboursés,sontincitésàaugmenterleurconsommationmédicale.L'assurancemaladi
e,publiqueouprivéenepeutpas juger de la pertinence de ces soins et fait face 
automatiquement  à uneaugmentation  des dépenses  desanté. 

 
Ducotédesoffreursdesoin,lesmédecinssontseulsàconnaitrelesréelsbesoinsdeleurspatient
s.Deplus,ilssaventquecesderniersserontremboursésdeleursfrais.Ilspeuventdoncêtreamen
ésàmultiplierlesconsultations,examensouprescriptionsdufaitdeleurmodederémunération(à
l'acte,àlaconsultation)etpoursatisfairelademandedupatientquiestlibredechoisiretdechange
rdepraticien.L'assureurn'estpasalorsenmesuredecontrôleretdejugerdelapertinencedesdé
pensesetpeutsetrouver  confronté  à  un problème definancement. 

 
Cependant, des mesures peuvent être mises en place pour 
faciliterlarégulationdessystèmesdesanté.Cesincitationsontpourobjectifdemodifierle 
comportement des agents et de diminuer  les dépenses  de santé. Le ticket 
modérateuraainsiétéinstituépourresponsabiliserlepatientetl'inciteràréduiresaconsommatio
nmédicaleenluifaisantprendreenchargeunepartiedesesdépenses(document2). 
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ENSEIGNEMENTDESPÉCIALITÉ:ÉconomieapprofondiePROPOSITI

ONDECORRIGÉSUJETB 

Sujet:Commentlaglobalisationa-t-

ellemodifiélefinancementdel'économie?Programme officiel: 
Thème: 
3. 
Thèmesetquestio
nnements 

Notions Indicationscomplémentaires 

3.1.Qu'est-ce Actifsfinanciers, On présentera lesprincipaux 
quela devises, marchés financiers (marchés  deschanges 
globalisation intermédiation et marchés des capitaux) et le rôle 
financière? financière. économique  de chacun d'entre eux.On 

identifiera les différents acteurs y réalisant 
des transactions  (entreprises,investisseurs 
institutionnels, etc.). On insistera sur 
l'interdépendance  des différents  marchéset 
sur l'importance de l'information  pourleur 
fonctionnement.  On analysera letriple 
processus  dedésintermédiation, 
déréglementation  et décloisonnementqui 
caractérise  l'évolution des marchésdes 
capitaux depuis les années  1990 et conduit 
à la constitution d'un marché mondial des 
capitaux. 
Acquisdepremière:financement 
direct/indirect, tauxd'intérêt. 

 

Attentes essentielles: 
Notions Intermédiation financière, financementdirect/indirect. 

Mécanismes - La globalisation financière a facilité et répandu l'accèsaux 
marchésfinanciers. 
- La globalisation a entrainé à un 
phénomènededésintermédiation et l'apparition de 
nombreusesinnovations 

 Savoir-faire Lecture 
degraphique.Mesure 

  

Exploitation possibledesdocuments: 
Document1 Présente lepassaged'uneéconomie  d'endettement àune 

économiedemarchésfinanciers. 
Montreleseffetsdecettemutation:accèsàunlargemarché, 
multiplicationdesinnovations financières. 

Document2 Montreleseffetsdelaglobalisationfinancière.Lapartducapital 
desentreprisesduCAC40détenupardesagentsnon-résidents 
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Réponse possible: 
 
La globalisation financière désigne le processus d'émergence d'un 
vastemarchémondialisé des capitaux. Ce phénomène de globalisation est le fruit 
d'une volontéde décloisonner, de déréguler les marchés financiers et d'amorcer un 
phénomènede désintermédiation. Cette globalisation a modifié la structure du 
financementde l'économie. 

 
On assiste tout d'abord à un phénomène de désintermédiation. Le crédit bancaire,qui 
constituait le principal mode de financement des agents économiques àbesoinde 
financement dans des économies dites d'endettement, recule au 
profitd'unfinancement externe direct sur les marchés financiers. Les banques 
s'adaptentenmodifiant leurs activités, elles deviennent des acteurs des 
marchésfinanciers(document1). 

 
Le décloisonnement des marchés, accessibles à tous les agents, à 
l'échellemondialeet la déréglementation permettent d'élargir les possibilités de 
financement des agentséconomiques. Les entreprises mais aussi les États, peuvent 
émettre destitresfinanciers qui sont achetés par des agents économiques non-
résidents (document2).Les échanges financiers se mondialisent et s'intensifient. Un 
vaste systèmefinanciermondial décloisonné où les capitaux sont libres de circuler 
sans entraves entrelesdifférentes places et les différents agents se forme. 

 
Laglobalisationfinancières'estaccompagnéedenombreusesinnovationsfinancièresvisa
nt à réduire ou à mutualiser les risques. Elles augmentent le nombred'actifsfinanciers 
en circulation. Elles facilitent le financement de l'économie 
maisalimententlaspéculation. 

 
 

aaugmenté:36%en1999,42,7%en2017. 
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